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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

María Muñoz Vidal, diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos, al amparo 
de lo dispuesto en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la 
Cámara, presenta la siguiente pregunta para la que se solicita respuesta por 
escrito sobre el bajo nivel de ejecución de fondos europeos de recuperación 
por parte del Gobierno de España. 

Congreso de los Diputados, 6 de febrero de 2023 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Los fondos europeos de recuperación Next Generation EU son una oportunidad 
histórica para nuestro país. La respuesta de la Unión Europea a la emergencia 
sanitaria del COVID-19 ha permitido que tengamos a nuestro alcance la 
posibilidad de transformar nuestra economía y prepararla para los retos de 
competitividad del mundo actual. Sin embargo, el sistema diseñado por el 
Gobierno para el reparto de estos fondos ha sido defectuoso, como ya 
denunciamos desde el Grupo Parlamentario Ciudadanos cuando presentamos 
una enmienda a la totalidad al Real Decreto-ley 36/2020.  

En esa enmienda a la totalidad planteábamos un modelo mucho más ágil para 
el estudio de proyectos, la agregación de los mismos y la entrega de fondos a 
aquellos que presentaran un mayor potencial de viabilidad. Pese a ello, el 
Gobierno y sus socios, así como los conservadores del Partido Popular y la 
extrema derecha de VOX, no aceptaron este modelo que planteábamos los 
liberales. De hecho, fue precisamente VOX quien salvó el Real Decreto-ley 
36/2020 que establecía el reparto de los fondos preferido por el gobierno de 
PSOE y Podemos.  

Por desgracia, la realidad ha parecido darnos la razón. Nuestras 
administraciones no estaban preparadas, ni en términos de recursos humanos 
ni en términos de mecanismos de gestión, para la absorción adecuada de estos 
fondos. Según informa Voz Pópuli, en base a cifras facilitadas por el propio 
Gobierno, se había presupuestado para 2022 transferencias por valor de 28.500 
millones de euros para reformar el modelo económico a través del Mecanismo 
de Recuperación y Resilencia (MRR). Sin embargo, según las cifras de ejecución 
disponibles, a fecha de noviembre del año pasado y esperando las cifras de 
ejecución total del año 2022, muestran que el Gobierno sólo ha conseguido 
transferir 15.700 millones. Esto supone que el grado de cumplimiento de lo 
previsto es de únicamente el 55%.  

Según estas cifras, sólo cuatro ministerios -Hacienda y Función Pública; 
Agricultura, Pesca y Alimentación; Transición Ecológica y Reto Demográfico; y 
Universidades- han comunicado un cumplimiento de los objetivos 
presupuestarios fijados, por encima del 90%. Por el contrario, ocho ministerios 
presentan porcentajes de ejecución inferiores al 50%, como Ciencia e 
Innovación (46,6%); Consumo (32,2%); Industria (29,1%); Política Territorial 
(20,4%); Defensa (12,3%); Derechos Sociales (9,1%); Interior (6,4%); y Asuntos 
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Exteriores (1,8%). Esto supone que el potencial transformador de los fondos 
europeos de recuperación no se está aprovechando. 

Es más, las empresas ya han denunciado que los datos de la Intervención 
General de la Administración del Estado (IGAE) muestran que los recursos del 
Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia planteado por el Gobierno 
y aprobado por la Comisión Europea no están llegando al tejido empresarial. 
Así lo ha recordado en varias ocasiones la Confederación Española de 
Organizaciones Empresariales (CEOE), advirtiendo de que, si los fondos no son 
aprovechables por parte de las empresas para transformarse, crecer y generar 
empleo de calidad, esta habrá sido una oportunidad perdida para situar a 
España a la vanguardia de Europa en materia de competitividad. 

De hecho, la Oficina de Proyectos Europeos de CEOE ha elaborado un informe 
de Seguimiento de los Proyectos Estratégicos para la Recuperación y 
Transformación Económica (PERTE) en el que se observa que el ritmo de 
publicación y adjudicación de estas convocatorias es todavía muy lento. Según 
estos resultados, publicados a finales de 2022, solo el 9,1% de los fondos 
previstos para los PERTE se han adjudicado, algo más de 3.000 millones de 
euros. Esta cifra es claramente insuficiente para ejercer ese potencial 
transformador y tractor que, supuestamente, deben tener los PERTE para la 
economía española. 

Por estas razones, se presentan las siguientes preguntas: 

1. ¿Ha realizado el Gobierno algún tipo de evaluación sobre las razones por las 
que la ejecución de fondos europeos de recuperación es tan baja? 

2. ¿Qué motivos ha detectado el Gobierno para que la absorción de fondos 
europeos esté en unos niveles tan insuficientes para la transformación real de 
nuestra economía? 

3. ¿Qué medidas tiene previsto impulsar el Gobierno para relanzar la llegada 
de fondos europeos de recuperación a la economía real? 

4. ¿Plantea el Gobierno alguna medida adicional para acelerar la llegada de 
fondos contemplados en los PERTE al tejido empresarial? 

 

María Muñoz Vidal 

Diputada del Grupo Parlamentario Ciudadanos 
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